

莲湖村党群服务



■脱贫攻坚时期,阳西农行在对口帮扶的莲湖村开展帮扶服务。



■阳西农行党委书记、行长赵汝升一行看望了省乡村振兴驻镇帮镇扶村工作队,并与工作队领导小组开展了座谈,共同探讨助力乡村振兴相关工作。



■阳西农行长期利用小额贷款等产品为困难群众提供发展生产的资金支持,为此,上洋镇双鱼村代表送来锦旗。

八名金融干部全部到位 阳西推出乡村振兴产业贷

“我们已经选派了8名专职的金融干部到阳西县全部8个乡镇参与‘驻镇帮镇扶村’行动,在陆续到位了。”中国农业银行阳西县支行(下称“阳西农行”)行长赵汝升说,乡村振兴战略正式全面铺开之际,阳西农行作为服务“三农”的主力军之一,也积极发挥金融服务作用,全面对接“驻镇帮镇扶村”行动。

赵汝升说,目前,除了选优配强金融干部,阳西农行还成立乡村振兴金融部专门负责乡村振兴金融服务及驻镇帮镇扶村金融助理的归口管理工作;了解到各驻镇帮镇扶村工作队的需要,阳西农行还主动为部分工作队提供办公场所和住宿场所;同时,新近推出的乡村振兴产业贷等“三农”产品也受到欢迎……

实际上,在脱贫攻坚时期,阳西农行也认真落实担当责任,其对口帮扶的阳西县程村镇莲湖、荔潭两个村的52户88人建档立卡贫困人口全部实现脱贫,还荣获阳西县“2016—2018年脱贫攻坚突出贡献集体”、阳江市“2019—2020年脱贫攻坚突出贡献集体”等称号。

因地制宜 推出差异化信贷政策

“为了更好地做好驻镇帮镇扶村服务工作,我们专门设立了内部机构负责全面对接。”赵汝升所说的,便是乡村振兴金融部。

他说,乡村振兴金融部除了负责对金融助理进行归口管理外,还会对金融助理的日常工作提供服务和支持,“包括经营需求的对接、政策信息的传递等。”同时,乡村振兴金融服务部也将进一步聚焦和深化职能,结合乡村振兴工作的实际需要开发相关产品,提供乡村金融服务,以此为窗口,做深做细阳西农行服务乡村的主业。

赵汝升提到,截至2020年末,阳西农行累计发放的扶贫小额贷款达到942

万元,涉及8个乡镇138个行政村的304户贫困人口,金额占全县55.2%。而走进新阶段,阳西农行也加大了农户信息建档和贷款发放的力度。

“仅今年上半年,我们就完成了1547户农户的信息建档工作,并通过建档信息系统发放贷款5212万元。”赵汝升说,农户信息档案建立起来后,银行系统便会自动为农户授信,从事农业生产经营活动的个体农户可以根据实际需要进行信用贷款,“信息建档线上化、智能化,在系统上基本只要一两天就能完成贷款办理。”

该系统为农户开展生产经营带来了低成本的资金和便捷的金融服务,“得到了当地农户的充分认可,他们都说春风来了。”赵汝升高兴地说,接下来他们将继续加大力度铺开。

同时,阳西农行还结合阳西各地资源禀赋针对性地推出差异化信贷政策,除对接阳西县委、县政府乡村振兴“政银通”方案,构筑农业融资平台之外,还因地制宜推广如“程村蚝贷”“海洋捕捞贷”等业务,撬动更多金融资源和社会资本参与乡村振兴,而乡村振兴产业贷、乡村振兴建设贷等“三农”产品,也丰富了服务乡村振兴产品体系。

选派精干人才 主动保障后勤

“驻镇帮镇扶村”是广东省创新开启的帮扶模式,而选派乡村振兴金融助理队伍进驻乡镇,也是农行历史上的首次。赵汝升向新快报记者介绍,结合省行的

“千人驻镇”计划,阳西农行针对阳西县8个乡镇选派了8名优秀的金融干部。

他说,金融助理进乡镇,就要发挥好作用,全力做好“融资+融智”服务,“不仅要做好金融政策的传导、做好‘宣传员’,更要切实做好业务帮助,发挥金融专业作用,推动农业产业升级。”具体包括,密切金融机构与当地政府、组团单位、经营主体和农户的联系,协同制定落实好镇域金融服务方案、加强金融知识普及推广等。

选优配强帮扶干部是阳西农行参与服务“三农”建设的重要方式之一。在脱贫攻坚时期,他们便以“1+1”模式派出2名驻村扶贫干部,主动承担并高质量完成好程村镇莲湖、荔潭两个村的对口帮扶工作,得到了当地群众和政府的肯定。这一次,赵汝升同样对金融助理们抱有信心。

与此同时,阳西农行还留意到驻镇帮镇扶村工作队的工作生活需求,主动为部分工作队提供后勤保障。原来,阳西农行下辖4个乡镇营业网点在相关乡镇均有物业资产,考虑到工作队生活工作的便利性和安全性,主动提出为工作队提供办公和住宿场所,以及工作生活的必需品。赵汝升表示,看到工作队员们的满意回馈,能让他们更加安心、舒心地开展帮扶工作,自己也觉得高兴。

用心用情做帮扶 服务“三农”守初心

在参与乡村帮扶这件事情上,阳西农行并不陌生。早在2013年,阳西农行



■阳西农行代表入户慰问困难群众。



■2020年在阳西县消费扶贫现场会上,阳西农行党委书记、行长赵汝升向阳江市委、阳西县委书记孙波汇报阳西农行消费扶贫情况。

便开始对口帮扶莲湖村和荔潭村,“到现在,村民有事还是会主动联系到我们的帮扶干部寻求帮助。”赵汝升说道,派出的两名长期驻村工作的扶贫干部也两次被评为阳西县“扶贫优秀驻村干部”。

长期以来,阳西农行也聚焦精准扶贫,利用小额贷款等产品为贫困群众提供发展生产的资金支持,专人沟通、上门核实、随报随批是常态。

赵汝升还记得,2019年1月31日,阳西农行收到一面特殊的锦旗——“情系三农 助民致富”,这是上洋镇双鱼村委会和贫困户对阳西农行金融精准扶贫工作的肯定和感激。脱贫户孙大哥是当天的代表之一。

孙大哥是一名退伍军人,早年儿子病死后心存迷惘,无心生产并四处上访,家庭断了经济来源,日渐窘迫,成了贫困户。2018年起,阳西农行工作组和扶贫干部与他谈心,安抚鼓励其发展生产,并为他设计通过种植西瓜、荔枝脱贫致富的方案,向他发放小额贷款,还安排技术培训和指导帮扶,孙大哥也渐渐通过自己的劳动走出了困窘日子。

无独有偶,得知莲湖村某贫困户女儿考上大学但无力负担学费,阳西农行当即发动全体员工踊跃捐款;贫困户农作物因持续高温干旱受灾严重,阳西农行即组织捐赠抽水机及相关配套设施,并到现场协助抽水……

乡村振兴战略是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务,“阳西农行仍会保持干劲,将全面服务乡村振兴作为义不容辞的责任,力所能及地做好相关工作,全力服务地方经济建设。”赵汝升说。